

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
统筹推进疫情防控和经济社会发展 两手抓两手硬

一季度全省交通运输投资完成536亿元，同比增长35.9%

## 抢抓黄金施工期，交通项目建设加速跑

□大众日报评论员

明媚四月，交通基础设施建设迎来黄金施工期。4月13日，济莱高铁1标六工区施工现场，伴随呼啸的山风，工人正在加班加点进行施工作业。工区经理黄惠轩向记者介绍，“目前，该工区的主体工程已基本完工，预计将在4月30日完成全部施工。”

为保证济莱高铁今年通车运营，项目部扎实做好疫情防控工作，工区已实行全封闭管理，施工人员加密进行核酸检测，消毒人员每2小时会对生活区及作业区进行消杀。此外，施工材料的运输与使用也进行了更加严格的把控。

“首先从源头上控制中高风险地区物料输入，在材料运送到施工现场后由专人进行无接触对接。消杀完的材料需在指定位置静置至少七天，确认材料安全后再运入工区内

部使用，规避物传人的风险。”黄惠轩说。

今年，我省将有济莱高铁、黄东联络线2个项目建成通车，目前，两项目线下工程大部分均已完成。计划开工的雄商高铁、京沪高铁辅助通道天津至潍坊段、济滨高铁可研报告均已批复。

交通是经济的血脉。当前，一手抓防控、一手抓建设“加速度”。

4月12日，在博山与沂源之界蜿蜒巍峨的鲁山山脉，省内在建的第二长隧道鲁山隧道正在有序施工。该隧道是临淄至临沂高速项目的重点控制性工程，目前已开挖完成占比30%。

在做好疫情防控前提下，临淄项目加强统筹谋划，加大人员及机械设备投入，采用多种新设备，应用人脸识别、人员定位、应急电话及广播系统、远程视频监控等新技术，并利用多种工法相结合，突破隐蔽工程质量难以控制的瓶颈，在确保施工安全质量的前提下，奋力加快施工进度。

今年，我省有5个高速公路项目计划建成通车，其中新台高速台儿庄马兰屯至鲁苏界段已于1月份通车。同时，新开工17个高速项目，启动泰安至东平、东营至青州、青兰高速双埠至河套段3个改扩建项目。

重大项目建设加速推进离不开要素保障与政策激励。针对用地办理事项多、环节多、周期长的问题，省交通运输厅采取现场督导、定期调度通报等方式，对用地手续办理各环节

实施跟踪管理。同时建立用地手续办理项目台账，优化用地手续办理流程，确定路线图、时间表。今年，我省出台了《对交通投资领域成效明显的市加大激励支持力度的实施方案》，从2022年起，省级每年对16市交通投资完成情况进行综合评价，对年度投资完成量大、投资强度高、投资增速快的前12个市分档进行激励。

交通基础设施项目投资大、辐射广、拉动强。今年以来，我省将综合立体交通网建设放在全省基础设施“七网”行动首位，加快推进重大项目建设，积极扩大有效投资。一季度，全省交通运输投资累计完成536亿元，同比增长35.9%，再创历史新高，实现“开门红”。

(来源：大众日报)

抓育种、抓春管、抓服务，为粮食生产、乡村振兴保驾护航

## 山东高质量推进农业项目，扛牢粮食安全重任

□大众日报评论员

四月的莱州，正值暮春；而远在海南的三亚，早已是夏日的氣息。从莱州到三亚，相隔数千里，却因一粒种子紧紧相连。

在海南省三亚市崖州区的南滨育种基地，山东登海种业股份有限公司的高产玉米正准备收获。“我们的玉米高产能力亩产量已突破1600公斤，目前正分批次对科研育种材料进行采收。”接受记者电话采访时，登海种业玉米所育种室主任李光说，玉米生长期一般为90-120天，每年9月份，他们来到三亚开始播种，分批次一直播到来年的2月份，5月底收获最后一批，然后带着在海南培育的种子赶回莱州，正好赶上山东的夏播，通过这样不停地播种和收获，进一步加快玉米育种进程。

“种业的科技支撑对粮食高产稳产很关键，开创中国玉米高产道路，赶超世界先进水平一直是我们不变的初心和使命。”登海种业名誉董事长李登海说，登海种业公司将继续担起杂交玉米研发创新的使命，打好种业翻身仗，选育具有更高能力的新品种，促进农业增产增效。

农业是国民经济的基础。推动经济社会平稳健康发展，必须稳住农业基本盘、做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴。山东坚定扛牢责任，不负春日好时光，狠抓农业生产，力推项目建设，为保障粮食和重要农产品供

给贡献更大力量。

眼下，在广饶县李鹊镇5万亩高标准农田里，粮农正忙着为麦苗灌溉返青水。在不远处的东营祺顺粮食物流有限公司仓储物流项目现场，一座座高标准智慧化粮库已见雏形，为2个月后的麦收季作准备。

“现在3个高大平房仓和8个镀锌钢板立筒仓主体已建设完成，一期建设的4.4万吨库容要在麦收时投入使用，一天工期都不敢耽误。”公司总经理贾立勇介绍，该项目是省新旧动能转换重点项目，项目建成后仓容可达近7.65万吨，年中转流通量可达80万吨，将成为服务山东、辐射周边各省的区域性粮食物流中心。

祺顺公司仓储物流项目现场向南不足1000米便是广饶铁路物流园，通过便捷的铁路网，公司可实现粮食“买全国、卖全国”。如此大规模的周转量，仓储效率显得尤为关键，装备高端智能化设备成为祺顺公司的最佳选择。就在记者采访间隙，贾立勇组织工人进行一项测试，一辆17米长的运粮车缓缓驶上长20米宽3.5米的蓝色液压翻板，待车辆固定好后，液压翻板一头缓缓升起，车身逐渐倾斜，直至达到最佳卸货角度。

“成了！”贾立勇兴奋地说，车辆从液压翻板上将粮食倒入下沉式卸粮地坑，再由刮板机传送到粮食提升机，送

达清理间进行筛选清理，经过智能色选机剔除杂质和霉变颗粒后入仓。出仓更便捷，立筒仓可通过刮板机直接传送到运粮车，高大平房仓则配备了2台大型吸粮机，每小时可装卸120吨，整个装卸作业全程只需2人即可完成。“我们所有设备都集成于一套智能系统，通过装卸清理操作中心，只需一台电脑便可轻松完成。”贾立勇说。

解决吃饭问题，根本出路在科技。一直以来，山东把发展农业科技放在突出的位置上来抓，大力推进农业机械化、智能化，2021年农业科技贡献率预计达65.8%。

4月6日，记者来到位于桓台县果里镇的淄博市农发集团智慧农业园区施工现场，一辆辆工程车往来穿梭，工人们或搬运管道建材，或进行大棚钢结构焊接。“项目已完成总进度的70%以上，温室主体结构已封顶，设备管线铺设完成60%，各项工序正在稳步推进中。”淄博市农业发展集团有限公司工程部经理耿波说。

作为山东省重大项目，该项目占地1300亩，总投资15亿元，主要建设智能温室植物工厂，用于立体栽培，节水60%—80%。园区配套建设农产品加工车间和数字化冷链物流中心，整体项目建成后，将形成生产、加工、包装、冷链配送一体化的三产融合发展先导区。园区计

划今年9月投产，届时可实现西红柿单株年产量可达30斤，是传统种植方式的5-8倍，可实现年产蔬菜3万吨，新增就业岗位630个。

推动乡村产业发展，是促进农民增收、实现共同富裕的重要抓手。山东着力推动一二三产业融合发展，培育农业全产业链，为农民提供更多就业机会，让其分享更多产业链增值收益。

在莱州寿光，正大寿光国际蔬果智慧产业园项目正在加快建设，这是世界500强泰国正大集团在国内落地的第一个蔬果全产业链示范项目。正大蔬果项目负责人陈帅丞说，该项目共投资10.6亿元，各种生产设备预计8月份进场，整个项目将在10月份试运行。

寿光市委书记赵绪春说，该项目将进一步补齐寿光智慧农业发展的短板，全方位延伸蔬菜产业链、提升价值链，全面拓展提升“寿光模式”的含金量和引领力。

“正大蔬果作为省市重点项目，建设过程中，各包靠单位对项目建设、运营管理中遇到的困难和问题，第一时间研究解决，确保项目建设全速推进。”陈帅丞说，当有关地区疫情出现苗头时，项目建设方提前预判，储备30天左右的施工用料，争取了项目进度的主动权。

(来源：大众日报)

### 《优化营商环境 服务企业发展的专栏

## 加快企业科研创新 打造行业标杆 努力把企业做大、做强、做优

记者 牛茂国 石群



**主持人石群：**观众朋友，我区出台十条措施以更大力度、更实举措关心关爱企业家，充分激发企业家干事创业的热情。今天的《优化营商环境，服务企业发展的专栏》，我们来到了枣庄新远大装备制造有限公司。

**主持人石群：**罗总，咱们公司作为一家集科研、销售、生产、研发为一体的高新技术企业，请您谈谈全区召开的企业家座谈会会有什么感受。

**罗总：**前不久，区委区政府组织召开了优化营商环境、助推企业发展的企业家座谈会，出台了市中区关爱企业家十条措施，还为我们颁发了服务企业的“绿卡”。这充分体现了区委区政府对企业家的真心关爱与关怀，让我们深受感动，备受鼓舞。

舞。本次会议更多地是在企业家的角度去考虑问题，传递出自上而下支持关爱企业干事创业、创新发展的浓厚氛围，政策更加贴心、服务更加暖心。

**主持人石群：**罗总，据我了解，咱们企业经过改制之后，不断的发展壮大，研制出了许多同行业先进的设备，您能给我们介绍一下吗？

**罗总：**好的，这一款机器是我们2014年公司吸收国际先进技术，研发生产了以防爆柴油机为动力源的柴油机单轨吊机车，它解决了煤矿井下大吨位设备连续运输难题，实现了煤矿由多级小绞车牵引地轨运输到天轨连续运输的革命；这款设备是我们2018年公司响应国家清洁能源在煤矿井下应用的号召，自主研发以磷酸铁锂电池组为动力源的锂电单

轨吊机车，2019年我们取得全国首台套锂电池单轨吊机车煤安证书。

这款设备是我们公司2008年研发生产煤矿架空乘人装置，俗称“猴车”，解决了煤矿井下的人员运输难题，这款设备填补了山东省的空白，获得了山东省首台套荣誉和20万元的资金奖励。

**主持人石群：**罗总，你看咱们企业取得了这么多骄人的成绩，我们下一步打算怎么做？

**罗总：**下一步我们将深入实施工业强区、产业兴区、城建立区战略，加快企业科研创新，打造行业标杆，争当创新发展的开拓者，绿色低碳的倡导者，努力把企业做大、做强、做优，为市中区经济社会高质量发展贡献更大力量。